

数字化运用提升民生温度

低收入人口电子证照打造便携实用场景

本报讯(晚报记者 小黄) 本月,无锡全面启用低收入人口电子证照。申领人员包括已获无锡市民政局部门认定的、在册在保的低收入人口,包括最低生活保障对象、特困人员、低保边缘家庭和支出型困难家庭。该证照启用后,锡城相关人群对自己享受的帮扶政策更加了解,也免去了纸质证件易丢失等烦心事。

据了解,符合申领条件的市民可以在“灵锡”APP,实名注册并登录,点击首页“数字身份”——选择“证照”——找到“低收入人口电子证照”。该证照在办理市政服务、文化旅游、子女就学、成员就业、法律援助等事项时,通过向有关部门出示,就可按规定享受相关救助帮扶。目前其应用场景涉及十大类,

如家庭中有就学子女,可申请教育救助,免于提交家庭经济困难证明;办理法律援助免于核查经济困难状况;可凭证照办理廉租住房和公共租赁住房保障相关业务等。

据介绍,低收入人口电子证照是由全国社会救助业务信息系统和无锡市电子证照库在线自动生成,是低收入人口享受相关救助帮扶的有效电子凭证。电子证照实行动态管理,自审核确认之日起生效、终止保障之日失效,失效后系统自动回收,无法亮证。同时,无锡从2023年8月1日起,将停止发放纸质《最低生活保障金领取证》《特困人员救助供养证》。为方便用证,已发放的纸质证件可以作为电子证照的辅助证明,但年审及相关签注信息不予更新,而纸质证件自持有人终止保

障之日起自动作废。

相比于纸质证照,电子证照具有成本低、传输快、易验证、防伪造、不会丢、应用方便等优势。无锡市民政局工作人员介绍,后续,市民政局将与市大数据局对接,为暂不使用智能手机的困难群体在政务服务一体机上提供短期纸质凭证,方便困难群众办事。

据了解,前段时间刚刚公布的《2022年度江苏民政数字化转型“最佳应用”名单》中,无锡市的“锡心助”救助政策智能助手小程序、“锡心养”养老服务地图两个项目获“最佳应用”奖,社区减负“一表通”项目入选“最佳应用”提名奖,获奖数量位列全省设区市民政局第一。本次,低收入人口电子证照的启用,成为又一项便民实事。

消暑纳凉“新选择”——
“夜模式”烹出群众
消暑“文化大餐”

本报讯 入夏以来,惠山经开区(长安街道)推出文明实践“夜模式”,开展了文艺汇演、全民阅读、爱心服务等一系列文明实践夜间活动,把文明实践阵地打造成市民们纳凉消暑的好去处。

晚上7点,华灯初上,惠山经开区(长安街道)各新时代文明实践站和广场上热闹非凡。焕然一新的长安市民广场上人头攒动,“乐之炫”舞蹈队的队员们正在排练新的表演节目;“民生微幸福 惠畅小剧场”在长馨社区小广场精彩上演,响起了阵阵掌声;长安社区新时代文明实践站门口,公益电影《万里归途》正在上映……据悉,文明实践夜间活动开展以来,居民们在家门口就可以欣赏精彩的文化“夜宴”,在增进邻里间交流互动的同时,也营造出了文明实践的“新场景”。

夜色朦胧,万家灯火闪烁,惠山万达广场的梦想书屋延长了“营业时间”,“晚上这里阅读环境真不错,下次我们也把书捐到这里来。”市民徐先生开心地说道。据了解,这里有市民捐赠的900余册图书,通过小屋漂流到更多人手。与热闹的广场不同,不远处长安街道新打造的“钟书房”内灯光柔和,市民们三三两两,在此享受着夜间的闲暇时刻。“24小时城市书房”内,市民正在挑选自己喜欢的书籍,这里无论多晚都“不打烊”,只要办理好注册登记,全天随时可以前来读书学习。在阅读逐渐成为市民们生活中不可缺少的一环的当下,惠山经开区(长安街道)积极探索建设夜间阅读的新场景,为广大读者点亮一盏温暖的“夜灯”。

在惠南一社区小广场上,爱心义卖会热热闹闹地进行着,孩子们向来此散步的市民吆喝售卖闲置书籍和玩具,所得收入捐赠给公益事业。市民纷纷聚拢奉献爱心,现场洋溢着夏夜独有的欢快气氛。长乐社区公益集市“专列”前,爱心夜门诊如期举行,居民们可以在这里免费量血压,还有医护人员为大家提供健康咨询和化验体检报告单解读服务等,长乐苑小区居民纷纷为社区这一服务新举措点赞。“开心妈妈 拾艺学堂”来到华府庄园,参与活动的市民们在“江苏省优秀志愿者”储红芬的带领下一起感受钩针编织的乐趣。“小集市”汇聚起“大文明”,一个个便民摊点组成了“公益夜市”,将更多爱心传递出去,服务群众零距离。

(黄振)

友好睦邻重现“村口广场”

本报讯 “来晚了几分钟,心心念念的烤全羊错过了!”带着两个嘟嘟的娃从楼上下来的王女士随即“转战”一旁的新网红:彩色棉花糖机。8月12日晚上6点半,位于九里社区的百和国际小区广场内,人头攒动,一场别开生面的社区嘉年华刚刚开幕,九里社区第一届邻聚“里”邻里节在此举行,现场氛围比“秋老虎”的气温更热烈,烤全羊、咖啡、甜品、啤酒、舞台……整个广场笼罩在浓浓的友情、邻里情带来的欢声笑语中。

长长的节目单,显得这场社区邻里嘉年华看点多多。全场精心排演的23个节目中,除了部分是邀请专业演出团队表演,其余均由百和国际社区的居民代表们自告奋勇申报参加,演出过程中掌声阵阵。

令人惊叹的是,从征集居民的社区活动“微心愿”到整场活动的具体策划、举办,仅花了3天时间。“演出整体的画面感和舞台效果都很赞,专业演出和社区居民的业余演出交织,准备时间尽管很短,邻里间



的热情之高令人感动!”九里社区书记徐军介绍,昔日的“村口广场”模式是很多业主心中美好的邻里情感连接纽带,如今在年轻的百和国际社区得以“再现”,与邻为德、与邻为

亲、与邻为乐,共绘新型睦邻文化体系“同心圆”。下一步该社区还将举办“吃百家饭”、中秋赏月等村口广场活动,不断“激活”社区睦邻友好氛围。(陶洁/文、摄)

加装
新式隔离栏

近日,在鼋头渚十里芳堤的机动车与慢车道部分路段增设了新式隔离栏,保障市民和游客通行安全。

(还月亮 摄)